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Fapte şi documente

S’a iscat din nou vrajbă, între mâ
nuitorii condeiului şi în jurul „gene
raţiei”.

D. Mircea Eliade susţine că „gene
raţia n’are leafă”, d. Zaharia Stancu că 
generaţia ronţăe parmezan. Au şi unul 
şi altul dreptate dacă problema gene
raţiei se poate reduce le un numitor 
comun: caşcavalul. Comit prin urmare a- 
mândoi o eroare. Şi d. Mircea Eliade şi d. 
Zaharia Stancu reduc valoarea unei pro
moţii de tineri apreciind-o în funcţie de 
salarii. Primul socotind-o insuficient re
tribuită, al doilea confundând întreaga 
promoţie în cei câţiva tineri care au reu
şit să se strecoare, prin mijloace mai mult 
sau mai puţin onorabile, în posturi bine 
remunerate, deşi vina parcă nu ar fi 
atât de mare dacă pe lângă mijloacele 
folosite există şi-o pregătire serioasă. In 

l tara noastră nu se poate ajunge de cât 
folosind anumite legdturi. Tinerii, talen
taţi şi bine pregătiţi, care le dispreţuesc, 
rămân pe din afară spre paguba lor şi 
a tării.

Dar valoarea unei generaţii nu se mă
soară prin aceste meschine consideraţii 
lipsite de valoarea istorică. Evident, în 
ipoteza că există o generaţie, în speţă 
aceea în jurul căreia se dă bătălia. Dis
cuţia mi se pare, deci că a alunecat 
pe un teren steril. Coborâtă la o ceartă 
întemeiată pe aprecieri contradictorii, prin 
enunţarea lor şi prin atitudinea intran
sigenţă a polemiştilor se va ajunge în cele 
din urmă la invective cu caracter per
sonal. Cu ce se va lămuri în astfel de 
condiţii problema generaţiei ridicată şi 
discutată de câţiva ani, nu putem pre
vedea.
1 O primă şi esenţială condiţie a unei 
discuţii o constitue claritatea şi preciziu- 
nea termenilor întrebuinţaţi. In speţă tre
buia stabilită o prealabilă înţelegere a- 
supra conţinutului noţiunii de generaţie 
sau dacă totuşi nu s’ar fi putut ajunge 
la un acord. în tot cazul s’ar fi cunoscut 
lămurit poziţia ocupată de fiecare din 
cei doi combatanţi şi ni s’ar fi dat ast
fel putinţa unei orientări.

In ce mă priveşte, nu cred in exi
stenta unei generaţii a oamenilor în vâr
stă, astăzi, în preajma a treizeci de ani. 
D. Mircea Eliade este convins de exi
stenta ei, iar d. Zaharia Stancu deşi 
■pare mai puţin convins, totuş i se adre
sează. Mă rog există sau nu există?

Dacă există, vrem să ştim prin ce se 
defineşte, iar dacă este numai o stafie 
nu se cade să fie luată nici măcar în 
derâdere. Să te lupţi cu gogoriţele inven
tate de minţile înfierbântate ale unor 
camarazi care se vor şefii, sub şefii sau 
căprari de generaţie, cu alte cuvinte con
ducători ai unei colectivităţi, fizice şi 
psihice, reformatoare, nu este o 
faptă serioasă. Un număr de tineri se 
pot considera ca formând o generaţie 
când au un ideal estetic sau social şau 
şi una şi alta şi când luptă pentru rea
lizarea lor. Vrem să ne spue d. Mircea 
Eliade care este idealul estetic sau so
cial al generaţiei pe care o apără, afară
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numai de cazul când negativismul comun 
tuturor tinerilor de astăzi, din această 
tară, adică atitudinea de critică, de frondă 
sau pur şi simplu de anarhie, poate fi 
considerat ca un scop în sine şi deci ca 
suplinind cu prisosinţă idealurile de care 
am vorbit. Intelectualul de astăzi este 
sceptic, prudent şi meschin. Cu astfel 
de oameni nu se poate constitui o  gene
raţie pentrucă nu se poate naşte un di
namism care să o pună în mişcare şi 
să antreneze o  prefacere. Cum putem 
vorbi atunci de o generaţie care nu există, 
în ipoteza cea mai frumoasă, de cât 
în bunele noastre intenţii? Dacă vreţi pu
tem concede că intelectualii de astăzi au 
o viată eroică, deşi eroismul lor este ase
menea aceluia al măgarului lui Buridan 
care a murit, eroic, de foame pentru
că nu s’a putut hotărî cu ce să înceapă 
pentru a-şi astâmpăra foamea, cu fânul 
sau cu ovăzul. Se întâmplă să am la 
îndemână, revista „Criterion”, anul I No. 
1, în care d. Petru Comarnescu, unul 
din tinerii socotiţi de d. Mircea Eliade 
ca făcând parte din generaţia pe care 
o apără, spune cam aceleaşi lucruri: „Ca 
şi la sfârşitul lumii antice sau al evului 
mediu, timpul nostru, această răscruce 
la care faţă în faţă se află practicele şi 
ideile cele mai opuse, credinţele şi so- 
lutiunile cele mai contradictorii — hără
zeşte omului gânditor şi voitor de bine 
un conflict de o  tristă grandoare” (Doar 
asupra „grandorii” nu suntem de acord). 
Articolul desvoltă mai departe această 
temă pusă încă dela început, şi îndeamnă 
la o participare pentru care nici d. Co- 
mamescu nu s’a hotărât încă.
, Pentrucă tragedia intelectualului de a

stăzi este tocmai neputinţa de a adera. 
Intelectualul de astăzi este prototipul o- 
mului care nu aderă la nimic, iar când 
o face totuş, este un act de angajament, 
un condotiere care îşi pune armatele la 
dispozitiv în schimbul argintilor, peşin 
sau aşteptaţi. Şi dacă am putut crede o 
clipă că atitudinea negativistă a tineretu
lui de astăzi are un substrat etic ne-am 
înşelat. I-am scuzat totuşi mai sus pentru 
această lipsă şi nu este locul să desvolt 
ş i motivul pentru care am făcut-o.

Eu nu pot nega că printre tinerii so
cotiţi ca formând o generaţie, pe care 
d. Zaharia o contestă total, nu sunt ele
mente de valoare, dar de aci şi până a 
forma împreună o  generaţie e un drum 
pe care nu-1 vor putea niciodată parcurge. 
Pantalonarii sau bonjuriştii de la 48 au 
constituit într’adevăr o generaţie. Dacă 
vreţi, pentru a fi pe placul neîndurăto
rilor ei critici de astăzi, o generaţie su
perficială, dar tinerii aceia aveau cel pu 

tin inima şi capul îmbâcsite de libertate, 
egalitate, fraternitate, pe care le vroiau 
instaurate şi în ţările româneşti şi pen
tru care s’au jertfit în cele două re
voluţii din principate. Ce au tinerii no
ştri de astăzi comun? Nici măcar moda 
pe care tinerii anului 1848 o aduceau 
de la Paris.

In acelaş număr al revistei „Crite
rion”, un alt tânăr socotit şi el ca făcând 
parte din generaţia apărată de d. Mîr- 
cea Eliade, are un studiu, intitulat „Spiri 
tualitate”. D. Mircea Vulcănescu tratează 
problema schematic şi după ce stabileşte 
„trei accepţii principale” pentru spiri
tualitate constată diversitatea care există 
în rândurile tineretului postbelic şi deci 
lipsa unei spiritualităţi comune. Ar ră
mâne dar, ca generaţia să se definească 
doar prin faptul existentei unor preocu
pări spirituale sau biologic. In primul 
caz definiţia ar fi insuficeiîtă pentrucă 
din însăşi schema d-lui Vulcănescu nu 
putem desprinde hotarul dintre „tânăra 
generaţie” şi precedentele cărora nu le 
putem nega preocupări spirituale. In al 
doilea caz, nu ar mai putea fi vorba de 
o generaţie pentrucă tinerii etichetaţi de 
d. Mircea Vulcănescu ca făcând parte din 
diferite grupe de spiritualitate sunt de 
vârste foarte diferite. Pentru edificare 
vom da ca exemplu chiar pe d-nii po
meniţi în rândurile de mai sus, Mircea 
Eliade, Petru Comarnescu şi Mircea Vul-

cănescu, între care 
de vârstă. Dar chiar de

ma

iferenţă 
vedere 

d-lui Vul- 
ea clasificare: 1)

al spiritualităţii d u p ţ l  
cănescu avem u A 5 p tb  
D. Petru Comafnbscu face parte din ca
tegoria a doua a spiritualităţii, adică 
aceea care pune accentul pe cultural şi 
anume din grupul al treilea, compus din 
„cei care cred în idealul cultural neo
clasic, umanist universalist, echilibrat şi 
spiritualist” ; 2) D. Mircea Eliade face 
parte din a treia categorie, „în căutarea 
unei spiritualităţi noui, revoluţionare, si
multan opusă intransigentei dogmatice a 
ortodoxiei, materialiasmului istoric mar
xist, particularismului doctrinei naţiona
liste şi caracterului rotund şi definit al 
neoclasicismului. Cei mai mulţi din cei 
ce încearcă această soluţie sunt încă de
parte de a o fi găsit şi se află în plină
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criză spirituală şi revizuire de valori” ; 
3) iar d. Mircea Vulcănescu însuşi se 
clasează în prima categorie „în cap cu 
Nae Ionescu şi Nichifor Crainic, favo
rabilă unei spiritualităţi înţelese în sens 
tradiţionalist şi ortodox, ca viată duhov
nicească”.

Acestea sunt constatările unuia care 
este considerat ca făcând parte din „ge
neraţie” . Ce mai putem noi adăuga? Şi 
fiindcă d. Mircea Eliade, dintre polemi
ştii angajaţi în discuţie, este acela care 
ia în serios termenul de generaţie, ne 
permitem să-l întrebăm în numele cui 
vorbeşte? Al categoriei în care a fost 
clasificat de d. Vulcănescu, în numele 
altei categorii în care s’ar fi situat din 
proprie iniţiativă sau are mandat de la 
toate categoriile în care sunt grupaţi, 
tot de d. Mircea Vulcănescu, tinerii in
telectuali de astăzi?

A! dacă d. Mircea Eliade înţelege să 
vorbească despre greutăţile pe care le 
are de întâmpinat munca intelectuală 
în România, atunci se poate sta de vorbă 
şi eventual chiar cădea de acord.

Ni s’ar putea însă obiecta că întrucât 
definiţia biologică a generaţiei a fost e- 
liminată, se poate considera ca genera
ţie grupul de tineri care au reuşit să-şi 
impue spiritualitatea lor societăţii, să de
termine un curent, o mişcare, într’un cu
vânt să predomine. Unde este acest 
grup coherent care a vroit şi a reuşit 
o acţiune sa,u exercită chiar numai spi
ritual o autoritate. Dorinţe de înoire tot- 
atâtea câţi membri are comunitatea româ
nească; o acţiune de înoire într’un do
meniu sau altul nu există. Pentru ce 
totuş oameni care au O' Cultură — să 
admitem cu d. Mircea Eliade că sunt 
mai bine pregătiţi decât înaintaşii lor — 
şi un spirit critic agită totuş fantoma 
generaţiei? Cu această întrebare cred că 
se pune punctul pe i. Nu cumva d. Za
haria Stancu are dreptate când vorbeşte 
de generaţia fără leafă” ? Dacă este aşa, 
atunci lucrul trebue spus lămurit. E mai 
cinstit şi se poate atinge mai curând 
ţinta. După ce am admis ca axiomă pre
gătirea şi meritele tinerilor de azi să 
dovedim celor care prezidează la des
tinele acestei ţări că este în interesul 
poporului românesc şi al culturii lui ca 
ei să fie s  usţinuţi. atâta timp cât în a» 
ceastă ţară munca intelectuală nu este 
productivă. ,
■ Rămâne însă şi în acest caz de a 
discuta pentru a nu se cădea în artificial..
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PE MARGINEA UNUI TEXT REFORMELE DIN FRANŢA
Răspunzând lui Salvador de Mada- 

riaga, Paul Valéry vorbeşte despre „So
cietatea spiritelor” şi analizând situapa 
actuală a conştiinţii europene, face, prin
tre altele următoarele observaţii:

„Surprindeţi cum, astăzi, toate ele
mentele iau o  întorsătură contrarie or
dinii presupuse a ansamblului; cum nimic 
nu se poate conserva în atmosfera şi tem
peratura contemporană... Războiul e pre
zent în acest văzduh de pace a Europei. 
Paupertatea naşte din luxură. Surprin
zătoarele progrese ale comunicaţiilor, au 
drept rezultat înăspirea barajelor vamale 
până a le face imposibile. Acelaş om, 
cercetează ceiace ucide, ceiace cercetează 
cultivând cu aceiaş lucidă inconştienţă, 
binele şi răul. Chiar şi în domeniul in
teligenţii se constată că, logica aplicată' 
lucrurilor naturale duce la un principiu 
de indeterminare. Trebuie să admitem 
că înmulţirea categoriilor şi inştrumen- 
telor gândirii, duce la forme noui de 
ignoranţă necunoscute până acum isto
riei culturii. Omul modern, nu are altă 
sursă de hrănire spirituală decât ziarele. 
El nu găseşte pretutindeni decât ceiace 
ar trebui să fie gândirea, care are atâtea 
trepte” .

Situaţia e descrisă just, ou aerul acela 
de academician şi întârziat, cu care au
torul „Cimitirului Marin” ne-a obişnuit 
până la saturaţie. Căci, e uşor, e medio
cru de facil, să fii pesimist... Desnădejdea 
ie o  marcă de magie ratată, de cabotina), 
de oarece, orice viaţă e cabotină atunci 
când încearcă să fie prin sine, şi numai 
prin sine, o soluţie de existenţă. Nu noi 
vom fi aceia care să putem schimba ceva 
măcar din ordinea prestabilită de ia în
ceput. Dar ceiace noi suntem datori să
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facem, este să ne ştim defini oameni. Şi 
aceasta fără pesimism, fără lacrimi, fără 
feminitate, ci pătrunşi de datoria pe c$n 
o avem de înfăptuit fiecare din noi, acojo 
unde, nu din întâmplare, ne-am născut.

A te mulţumi numai cu retorica unor 
constatări şi a încrucişa braţele gânditor 
şi olimpic, este cel puţin laş. De oarece 
a nu acţiona energie în formula prede
stinată vieţii tale — pe care trebuie s’o 
'cunoşti, căci deaceia Dumnezeu ţi-a dat 
raţiune şi conştiinţă, — înseamnă a de
zerta deîa o datorie divină. Formulele 
sunt uşor de găsit, datorită faptului sur
prinzător de simplu că, ele nu anga
jează pe nimeni. Pe când gestul, cu alte 
cuvinte acea definitvă sinteză între gând 
şi trup, poartă pecetea actului liber şi 
conştient, şi are rădăcini în responsabi
litatea etică şi socială a fiecăruia. Vre- 
mile noastre, aceste vremi de răstrişte 
sufletească, de bejanie morală şi de sur
prinzătoare taine istorice, aceste vremi în 
care conştiinţa umanităţii suportă cea 
mai formidabilă torziune din câte au 
existat, aceste vremi cer omului, să fie 
la locul său, activ, lucid şi apărător al 
vieţii sale. Idealismul e o miasmă a 
mocirlelor veacului trecut. Cloraluî, tu
berculoza, valsul şi ipocrizia de oricare 
speţă vor fi, nu mai pot da, astăzi, ilu
zia trăirii. Nouă ne trebuie sensaţii tari, 
sensaţii proaspete...

Nimic nu este anormal în conştiinţa 
europeană de astăzi. Totul există pen
tru că trebuia să fie după cum toate nu 
vor mai fi, deoarece nu vor mai fi ne
cesare. Or, datoria noastră este de-a 
şti surprinde, — fără ca să regretăm 
ceva, — necesarul actual.

A R O N  C O T R U Ş  
ÎN U N G U R E Ş T E

I Alexandru Kibedi-Hapca, a cărui acti
vitate de poet şi şcriitpr ne este bine 
cunoscută, nu numai din lucrările sale 
precedente, ci şi din traducerea în ungu
reşte a lui Eminescu, a scos zilele tre
cute de sub tipar, în editura revistei 
maghiare, „Korunk” (Epoca) din Cluj, 
un mănunchiu de frumoase tălmăciri ale 
poeziilor lui Aron Cotruş. După cât ştiu, 
asupra acestor traduceri, nu s’au făcui 
încă aprecieri serioase din partea cer
curilor noastre scriitoriceşti din Ardeai, 
care cunoscând într’o  măsură suficientă 
limba maghiară, s ’ar fi putut pronunţa cu 
uşurinţă în privinţa adevăratei lor valori. 
Lipsa aproape totală de interes a criticii 
maghiare însă, care socoteşte cu totul 
slabe îndeletnicirile de traducător ale luî 
Alexandru Kibedi, ne lasă oarecum nedu
meriţi.

Anul trecut, când confratele Kibedi — 
de altfel de origine român maramureşul 
— îmi citise, podidit de lacrimi, câteva 
traduceri din Eminescu, pe lângă spo
radicele lacune ce le prezentau, mă bu
curasem din suflet, că după atâţia ani, 
s’a găsit în sfârşit un interpret ini
mos al întregii opere a marelui nostru 
cântăreţ. După apariţia lucrării, avusesem 
prilej să cântăresc mai amănunţit po
sibilităţile de pătrundere ale traducăto
rului, ce-şi puse la amanet ultimile u- 
nelte, pentru a-şi putea realiza bunul 
gând. Căci, precum relatasem în repe* 
ţite rânduri în revista „Viaţa literară”, 
această „victimă a scrisului” îşi târeşte 
zilele într’o  mizerie cumplită. înfăţişarea 
lui de stafie între eroii borţoşi ai cafe
nelei New-York din Cluj, e cea mai isbi- 
toare dovadă a felului cum sunt apreciaţi 
,azi la noi apostolii scrisului. Totuşi, A- 
lexandru Kibedi, cu gândul că vreodată 
va fi răsplătit de cei ce nu cred în purtă
torii de f ăclii sfinte, în prezent se stră- 
dueşte să alcătuiască în ungureşte şi o 
antologie a poeţilor noştri moderni.

Dar să nu depăşim intenţiile articolului 
de faţă! Amintisem mai sus, că cenaclu
rile critice maghiare, care sunt înainte 
de toate chemate să judece opera lui Ki
bedi, consideră puţin isbutite tălmăcirile 
din Eminescu. Aceasta prin faptul, că lui
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Kibédi i-ar lipsi pregătirea şi cunoştinţele 
ce trebuesc să stea la temelia culturii fie
cărui literat de seamă. N’aş putea îm
părtăşi întru toate această părere unila
terală. Alături de câteva încercări mai 
puţin reuşite, găsim şi o serie de tălmă
ciri ireproşabile, care, în adevăr ar face 
cinste oricărui interpret de forţă. Fi
reşte, ca să pătrunzi frumuseţile unei 
poezii, trebue să te bucuri de un mănun
chiu de abilităţi estetice, care să-ţi des
chidă posibilităţi de aclimatizarea unei 
literaturi străine. Iar dacă Al. Kibedi 
n’a putut satisface întru toate postula
tele riguroase ale unor traduceri desă
vârşite, totuşi a umplut un gol, pe care 
alţii, de sigur, cu greu l-ar fi putut îm
plini. Susţin acest lucru prin împreju
rarea, că limba maghiară, în care pre
domină consonantismul şi pe care o  cu
nosc la perfecţie — nu se lasă mlă
diată cu facilitate. Dar, dacă Al. Ki
bedi a nimerit numai în parte cu inter
pretarea lui Eminescu, în schimb ne-a 
dat în ungureşte un adevărat Cotruş. 
Faptul nu trebue să ne surprindă: in
tre poeziile lui Kibédi ^dovada volumul 
său întitulat „Megjött a reggel” — .S’a 
făcut ziua” ) şi ideile de răsvrătirc ale 
lui Cotruş, fără îndoială), găsim o afini
tate pronunţată, ce-i înlesnise peste mă
sură putinţa de a se coborî în atmosfera 
plină de violenţă şi clipele de plăsmuire 
ale lui Cotruş. Ceva mai mult: Kibédi, 
din fire eufemist, considerând poezia luî 
Cotruş prea copleşită de fulgere şi pu
cioasă, prea aspră şi nedăltuită, ori 
tocmai aceste evadări spirituale alcătuesc 
caracterul manifestărilor frenetice ale a- 
cestui poet — pentru a o potrivi şi a o  
face mai accesibilă spiritului limbei ma
ghiare, îi aplicase minunate modelări de 
limbaj, fără ca aceasta să fi pierdut câ
tuşi de puţin din osatura, inexpugnabi- 
litatea şi geneza ei incendiară, din entu
ziasmul neţărmurit pentru social, din pro
cesul indirect al reîntoarcerii la matca 
tradiţionalismului, ori din constituirea 
specificului nostru naţional.

Astfel, existând odată aceste probe se
rioase de verificare, secondate de rod
nicele eforturi de până acum, avem ferma

Ne având conştiinţă, nu suntem ea-
pabili de respectul unei conştiinţe. Ne- 
având convingeri, nu suntem în stare 
să apreciem o convingere. Numai aşa 
se explică exclusivismul nostru, nu
mai aşa se poate înţelege patima cu 
care se atacă zilnic chiar cele mai 
bune lucruri dacă ele vin dela adver
sari.

Căci nu urmărim şi nu înţelegem bi
nele adevărat, ci ne lăsăm conduşi nu
mai de pornirile noastre, numai de i- 
deile cu care ne-am sugestionat sau 
am fost treptat sugestionaţi de cei in
teresaţi.

Căci una e să ataci un lucru după ce 
r -  având toate datele — ţi-ai dat sea
ma de lipsa lui de valoare sau chiar 
de dezastrul pe care îl aduce şi alta 
e să critici pentru simplul fapt că el 
emană dela adversar.

Pentru a nu mai insista asupra cazu
rilor — din păcate cele mai frecvente
— când înjurătura e determinată de 
inconştientă, din lipsa unui elementar 
discernământ sau — ruşine — din 
mercenarism intelectual.

Cât de departe suntem în privinţa 
aceasta de apus!

Unde putem găsi la noi, în ce ziar 
sau sub ce ‘Semnătură de «dreapta», 
s’ar putea afla rândurile următoare 
pe care le luăm din «Daily Express»
— organ ultra conservator englez — 
care discutând reformele din Franţa, 
spune : «D. Leon Blum reuşeşte şi 
faptul că guvernul său e de stânga nu 
trebuie să orbească pe oamenii de 
dreapta asupra succesului său».

Chiar «Times» — organul lorzilor 
şi marilor financiari englezi — e nevo 
it să recunoască şi el că «terminarea 
virtuală a grevelor e deja un frumos 
succes pentru guvernul Leon Blum».

Pe noi însă ne-a orbit patima, pe 
noi ne împiedică semidoctismul să ve
dem şi să înţelegem pârtia nouă ne 
care guvernarea de azi din Franţa în
cearcă să o tragă în istorie.

Şi pentrucă n’avem decât patimă, 
pentrucă n’avem raţionale şi rumegate 
eonvingeri, ţipăm desperat nu numai 
contra «grozăviilor» ce se petrec în 
Franţa dar şi contra celor ee privesc 
şi cu ochii înţelegerii nu numai cu cei 
ai urii.

*
Să încercăm, însă, să privim cn în

ţelegere reformele pe cari le înfăptu- 
eşte guvernarea socialistă din Franţa. 
Să vedem, anume, dacă sunt cumva un 
dezastru, dacă Leon Blum şi colabo* 
ratorii lui sunt «o nenorocire» dacă a- 
vem deoe compătimi Franţa şi pe 
francezi, că au încăput pe mâna «tâl-

credinţă că după detaşarea operei lui Ji- 
ron Cotruş, Alexandru Kibedi, în ciuda 
tuturor oportuniştilor numeroşi, rtu-şi va 
socoti sufletul „spadă de foc stinsă’n 
teacă”..., ci, împintenat de fiorul sa
cru al poeziei, va continua să-şi exploa
teze puterile de creaţie, cu elanul ce-i 
conservase echilibrul sufletesc şi în <:ele 
mai grele neajunsuri, pe care i le rosto
goli în cale nemiloşenia vieţii...

AL. C. CONSTANTINESCU

harilor» sau, dimpotrivă, noua guver
nare — pe lângă semnificaţia ei so
ciologică — e un real şi imediat bine 
pentru Franţa şi pentru imensa ma
joritate a populaţiei ei.

Desigur — dacă din imbecilitate 
sau lichelism — confunzi Franţa cu 
cei 18 mari acţionari ai Băncii Fran
ţei, cu cei «18 dictatori» ai finanţelor 
ei, dacă crezi că stăpânii şi îmbuiba
ţii câtorva mari întreprinderi indus
triale, — stăpânii industriilor de răz
boi — reprezintă ei şi numai ei Franţa, 
dacă misiţii — intermediarii — capi 
jefuiesc ţăranul francez sunt numai 
ei Franţa, dacă toţi cei cu venituri 
dela un milion de franci în sus sunt 
singurii cari merită a se numi fran
cezi şi a reprezenta Franţa, atunci 
toate reformele guvernului Blum sunt 
un atentat la existenţa Franţei.
Căci nouile legi ale guvernului Blum 

vor să distrugă atotputernicia celor 
18 acţionari ai Băncii Franţei, să le 
ia din mână forţa banului cu care au 
condus din umbră până acum. Noile 
legi ale Camerii «Frontului Popular» 
vor să naţionalizeze industria de răz- 
boiu. In felul acesta apărarea Fran
ţei nu se va mai face cu jertfe uriaşe 
băneşti, cu impozite luate pe spinarea 
milioanelor de săraci pentru a se plă
ti beneficii şi comisioane marilor in
dustriaşi. Industria de război să fie a 
statului şi să depindă de el. Şi, pro
babil atunci statul francez nu va 
mai repeta fapta îngrozitoare din tim
pul marelui război când industriaşii 
francezi — în setea lor de câştig —* 
au trimes germanilor arme şi mine
reu de fier ca aceştia să aibe cu ce a- 
sasina sutele de mii de soldaţi ce apă
rau Yerdunul.
Noile legi ale guvernului Leon Blum 

urmăresc revalorizarea produselor a- 
gricole, vor să scape ţăranul francez 
de lipitoarea intermediarilor. Refor
mele din Franţa prevăd uşurarea im
pozitelor pentru cei săraci şi mărirea 
sarcinilor fiscale pentru cei bogaţi, 
cari an de unde plăti, pentru cei ce 
au dela un milion venit în sus.

Noua guvernare vrea săptămâna 
de 40 ore, încât oamenii să muncea
scă mai puţin pentru a putea munci 
toţi, patronii să nu mai poată stoarce 
toată vlaga dela câţiva numai ca să 
plătească mai puţine salarii.

Reformele prevăd mari lucrări pu
blice în folosul tuturor, ridicarea sa
lariilor şi a standardului de viaţă a 
celor ce muncesc.

Sunt toate acestea «grozăvii» ? Ne
norocesc ele Franţa şi poporul fran
cez sau — dimpotrivă — asigură aces. 
tui popor — celor mulţi cari îl for
mează — o viaţă mai bună ?

Dece atacăm atunci cu atâta furie 
reformele din Franţa ? Dece afirmăm 
că ele sunt o nenorocire pentru popo
rul francez când ele uşurează viaţa 
acestui popor şi lovesc numai în câţi
va potentaţi ai banului, în «finanţa 
franceză» pe care până mai zilele tre
cute o condamnam şi a cărei apără" 
tori am devenit acum ?

Pentrucă Leon Blum e evreu. Ori 
noi, înainte de orice alt considerent, 
suntem antisemiţi. Şi deşi Leon Blum 
distruge — odată cu ceilalţi bancheri 
— şi pe evreul-bancher Rotschild, nu-i 
putem admite asta.

Pentrucă guvernul care face aceste 
reforme e socialist. Şi noi suntem hit* 
lerişti.

Ori Hitler n’a atacat veniturile ma
rilor bancheri, lui Krupp i-a dat nu
mai anul acesta 10 miliarde beneficii 
pe armament, muncitorul german lu
crează 10 ore, trăeşte în tabere şi mă
nâncă la cantină, juncării prusaci 
stăpânesc mii de hectare şi toţi dicta
torii ocultei financiare germane stau 
tot la posturile lor după patru ani de 
«revoluţie» naţional-socialistă.

Noi îl admirăm doar pe Hitler şi nu 
putem permite «jidanului» Blum sâ 
realizeze în primele zile ale guvernă
rii ce a promis Fuehrer-ul înainte de 
putere şi ce n’a făcut nici după patru 
ani.

Şi ce n*are intenţia să facă nici
odată.
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„Eu“ şi „Tu“

Aceste două pronume, în afară de semnifi
caţia lor,gramaticală, de a individualiza două 
persoane cari stau deopotrivă, au in istoria 
psihologiei umane, o valoare extraordinară.

<Eu* şi «.Tu*, în vorbirea curentă, în desba- 
ierils problemelor, iau un sens de personali
tate. Când spun Eu, angajează personalitatea 
umană în întreaga ei complexitate, în sens 
do responsabilitate.

Demarcaţia aceasta, este strâns legată de 
evoluţia interioară a omenirii. Ea marchează 
nici mai mult nici mai puţin, decât apariţia 
conştiinţei.

Omul, în primitivitatea lui, era în mare in
ferioritate faţă de elementele naturii şi in spe
cial de acţiunea lor. Gol, lipsit de o rezisten
ţă organizată , era sclavul, în panică, al natu
ralului. Aceasta fiindcă se confunda in ordi
nea obiectelor naturii. Însemna un număr a- 
nonim, în multiplicitatea obiectelor.

Această confuzie de sine, în masa în care 
el era integrat, îl diminua, punându-i existen
ta în permanet pericol.

De aci lipsa lui de putere de ordine şi deci 
de proporţionale. Totul pentru el era amenin
ţare şi teroare.

Animalele, mai bine înzestrate pentru lup 
ta împotriva duşmanilor şi pentru agoniseala 
hranei, făceau din om, o vietate umilă şi ne
putincioasă.

Salvarea s’a produs în momentul când o- 
mul a fost capabil de introspecţiune. întoar
cere în sine a adus bipedului, cea mai mare 
descoperire, graţie căreia, noi urmaşii celor 
de acum câteva mii de ani, suntem capabili 
de realizările culturale de azi.

Cercetarea de sine, a fost constatarea uni
cităţii individuale. Deci, dintr’odată, desprin
derea din massa totului.

Puterea de individualizare şt ocazia de a 
privi în afară obiectele, este apariţia conş
tiinţei. In momentul deci, când a putut zice 
Eu, iar celui asemenea lui Tu, omul a cunos
cut lumina cea mare.

Conştiinţa de sine, a a'dus ordine în lume, 
pentru el. De atunci a început să sistemati
zeze, la început rudimentar, obiectele. Secu
ritatea individuală şi târziu cea colectivă a 
apărut ca un prim element al acestei minu
nate apariţii.

Din acest moment, sta putut face distincţia- 
nea între ce sunt Eu, ce este al meu, ce eşti 
Tu şi ce este al Tău,

Psihologicfrfişa se prezintă problema celor 
'două pronume.

De aci individualitatea, s’a amplificat, dând 
prin elementul social personalitatea. Această 
unitate socială, care închide în ea creaţia şi 
inoenţia, a ajuns astăzi singura şi unica va
loare a colectivităţii organizate.

De regretat este însă, că timpul din urmă, 
oamenii au înlăturat personalitatea, întor- 
cându-se la cele două semne de eu şi tu, în 
sens nu psihologic, ci priorativ.

Eu şi tu, astăzi stau faţă în faţă, indicând 
ambiţia şi lupta acerbă pentru ca fiecare să 
fie tot şi să aibă tot. Ne trebuie un nou ev, 
pentru o nouă evoluţie spre personalitatea so
cială şi integrală a omului.

D. T. Fântânarii

L I T E R A R E

DIHONIA SUB CUPOLA
Foarte interesantă cuvântarea d-lui I. Al. 

Brătescu-Voineşti, ţinută de curând la Aca
demie şi publicată în «Universul» cu data 
de Sâmbătă 13 Iunie.

Foarte interesante şi revenirile sale, de 
ultimă oră şi de misterioasă dar vizibilă in
tervenţie externă.

Ne oprim, deocamdată, la cea dintâi.
Ni se pare ciudat chiar că ea nu s’a bu

curat de comentariile cuvenite, d. I. Al. Bră
tescu-Voineşti aducând în discuţia publică 
o serie de preţioase informaţiuni asupra 
modnlni cum — şi între ei — se «lucrează» 
nemuritorii...

Ponderat, domol, paşnic cum îi e firea, 
venerabilul scriitor a avut o ieşire cu atât 
mai semnificativă, cu cât mai de necrezut 
violentă.

Isbucnirea şi aitacul unui temperament 
atât de rezervat, dovedesc lămurit că la 
Academie se petrec în adevăr lucruri ciu
date. I 1

«In mai multe rânduri — spnne d. Bră
tescu-Voineşti — am surprins ditn partea u. 
nora din membrii secţiei istorice tendinţa 
de a exercita un fel de tutelare a actvităţii 
secţiunei noastre.

Dacă nu am protestat, este pentrucă am 
evitat discuţiuni ctfre ar vădi o învrăjbire 
între membrii instituţiunei noastre.

CELE CE S’AU PETRECUT INSA IN AC
TUALA SESIUNE AU DEPĂŞIT MĂSURĂ!» 
(In legătură cu alegerile, N. R.).

«Nu putem îngădui — arată mai departe 
d, Brătescu-Voineşti, în numele secţiei lite
rare şi filosofice — o sentinţă de suprema
ţie din partea unora (!?) din membrii sep- 
ţiunei istorice»...

Acelaş accent de protest şi indignare, re
vine în cuvântarea bătrânului academician, 
cn o amploare crescută dela frază la frază 
şi dela exemplu la exemplu».

<De ce această desconsiderare din partea 
unora (??) din membrii secţiei istorice, faţă 
de reprezentanţii secţiunei de filosofie şi 
arte ?».

Tendinţe de supremaţie aşadar, încercări 
de tutelare, vădită desconsiderare — între 
membrii înaltului for de cultură!

Lucrurile acestea le desvălue cu mâhnire 
şi îndreptăţită revoltă, unul dintre cei mai 
ponderaţi membri ai Academiei care ajun
ge — exasperat probabil de o lungă aştep
tare a îndreptărilor nevăzute încă şi de o 
tăcere delicată dar fără roadele sperate — 
să exclame în auzul tuturora:

«E PREA MULT ! PROTESTAM CU RE
VOLTA».

E un glas autorizat acesta.
E un protest care nu mai poate fi con

testat.
Şi nici socotit ofensator.
El vine chiar de sub Cupolă...
«Am putut suporta — explică îndurerat 

d. Brătescu-Voineşti — o asemenea atitu
dine, CÂND VENEA DIN PARTEA UNOR 
FILISTENI IGNORANŢI, (pe care oare, din
tre colegii săi de nemurire îi vizează vene
rabilul scriitor ? N. R.) cu o indifirenţă şi 
cu o resemnare isvorîtă din dispreţ»...

Astăzi, însă, faţă de tendinţele de SU
PREMAŢIE, TUTELARE şi DESCONSIDE
RARE ale «UNORA (??) DIN MEMBRII

SECŢIUNEI ISTORICE», d-sa nu mai poate
tăcea:

— E prea mult ! Protestăm cu revoltă..., 
e strigătul mâhnit şi revoltat al unuia din
tre cei mai rezervaţi academicieni români.

Ce părere o fi având d. prof. N. Iorga 
despre cele de mai sus ?

Nu vi se pare extrem de curios faptul că 
«Neamul Românesc», zelos să apere Aca
demia de «INSULTĂTORI» nu suflă despre 
ACESTE lucruri, o vorbă ?

„Tezaurul bolnav**
de Petru Manoliu

O mare şi originală capacitate de întoar
cere în amintire, de analiză annme şi savu
rat prelungită pe spirala unui fir retrospec
tiv, de reconstituire vădit scuturată din 
perceptele obişnuite ale arhitecturii epice.

«TEZAUR BOLNAV», al doilea roman al 
d-lni Petru Manoliu legitimează dacă nu un 
romancier în sensul comun, nn scriitor însă, 
de rare şi larg ramificate substanţe.

Până la ele şi în inima lor, ajung — prin 
această nouă carte şi nouă mărturie — ră
dăcini viguroase, de-o convingătoare putere 
de absorbţie.

Vom reveni.

Poezii alese de Horaţiu,
< - de Const. I. Niculescu

Intr’un volum de sobră eleganţă tehnică, 
d. Const. I. Niculescu a adunat recent trei 
cicluri de «Poezii alese» din Horaţin.

Snnt prezentate astfel 51 de «ode», donă 
«epode» şi unsprezece «epistole» — într’o 
tălmăcire care, întotdeauna foarte îngrijită, 
se'ncumetă şi la nobilul efort de a reda, cu 
stăruitoare grije şi osebită ştiinţă, muzica 
metrului original.

E o încercare temerară, adeseori reuşită 
şi care trădează în orice caz o pasiune vred
nică de cel mai curat cuvânt de landă.

„Tudor Vladimirescu“
de Em. Vârtosu

O primire frumoasă şi meritată an cu
noscut «paginile de revoltă» publicate de 
d. Em. Vârtosu şi substanţialul său studiu 
asupra lui «Tudor Vladimirescu».

In seria de tipărituri întreprinse de Fun
daţia Carol I de sub diriguirea d-lui prof. 
Al. Tzigara Samurcaş şi sub conducerea d-lui 
prof. C. C. Giurescu, consilierul Secţiei Isto
rice a acestei Fundaţii, volumul d-lui Em. 
Vârtosu e o contribuţie de necontestată va
loare.

Corespondenţa, Ineditele publicate, co
mentariul lor, precum şi suculentul studiu 
introductiv al autorului — care se aşează 
printre cea mai serioşi cercetători tineri ai 
noştri — recomandă volumul «Tudor Vla- 
dimirescn—pagini de revoltă» interesului u- 
nei cât mai întinse pături de cetitori.

Cicerone Theodorescu

Când generaţiile discută...
Comentâted polemica dintre noi şi d. Mir- 

cea Eliade, d, Mircea V, Pienescu publică ia 
«Curentul», sub titlul de mai sus, rânduri 
de justă şi clară judecată, pe cari socotim 
necesar să le reproducem:

«Dar lupta n’a ţinut mult şi repede, repede, 
s’a dat pe faţă că beligeranţii nu sunt ceeace 
se credea, iar motivul luptei nu este acela pe 
care îl anunţa titlul.

Dela «Antagonismul între generaţii», <Vir- 
tuţile şi chemările generaţiei actuale* (?), am 
ajuns curând la diurne, salarii, slujbe, si
necure, etc., etc. Şi prin aceasta am înţeles 
şi de ce este vorba şi care este fondul răs- 
boiului la care credem că asistăm.

O mână de băetani îndrăzneţi pentrucă 
n’au simţit foamea şi dârzi, pentrucă n’au a- 
vut obstacole, umplu săptămânal coloane în
tregi pentru ca să-şi afirme superioritatea şi 
să ne convingă pe noi cititorii că sunt abso
lut necesari acestei ţări, care fără capacitatea 
lor s’ar prăbuşi la pământ. Aceasta nu-i o ge
neraţie-ci o clică şi nu ar trebui să ne intere
seze dacă prezenţa lor însăşi şi manifestările 
de tot felul, n’ar fi un pericol pentru genera
ţia căreia îi aparţin.

Tineri ridicaţi după reţeta care, in Româ
nia, n’a dat greş niciodată, au fost şi mai sunt 
încă. Aceştia sunt o minoritate care a înţeles 
viaţa şi o stăpânesc. Crescuţi în lumea Capi
talei, ei şi-au făcut relaţii încă de pe când 
purtau bucle şi spuneau poezia cu căţeluşul. 
Ajunşi mai apoi la vârsta când tânărul are 
nevoie de bani de buzunar, s’au adresat un-, 
chiului pentru o sinecură sau chiar o bursă, 
iar până la urmă au ajuns gineri.

Stăpâniţi de dorinţa ajungerii au fost întâl
niţi prin toate casele şi birourile oamenilor cu 
putere. Câteodată chiar şi cu mămiţica pe 
care o puneau să se roage pentru viitorul odo
rului ei iubit. Iar atunci când nici aceasta na  
mai fost suficient, tinerii, de care ţara nu se 
poate lipsi, au făcut câte o înscriere în unite 
societăţi, cu semne cabalistice, dela care tre
buia să le vie ascensiunea.

Nu, aceasta nu e‘ste tinerimea acestei ţări, 
ci lepra tinerimii celei adevărate. Sutele şt 
miile de tineri ieşiţi în lume fără unchi şi 
mămiţici, dar hotărîţi să muncească pe brân
ci pentru a fi de folos neamului acestuia, nu 
pot accepta să fie reprezentaţi de aceste ele
mente pe care nu le recunosc nici ca repre
zentanţi ai lor şi nici ca tipuri reprezentative 
ale generaţiei tinere.

Cunoaştem procedeul şi îl denunţăm. Tine
rimea trebue să fie convinsă prin persuasiu
ne că ei îi sunt conducătorii şi atunci când 
prin procedeurile arătate de noi, vor fi ajunşi 
în fruntea piramidei, nimeni nu se va mira.

Acest lucru constitue un pericol de care 
tinerimea cea adevărată trebue să fie conşti
entă. Tot acest tineret trebue să înţeleagă şi 
să lupte contra acestor clici care se auto- 
admiră şi se sprijină reciproc, înfrângând le
gile unei selecţii în care, numai calităţile per
sonale, dovedite, ar trebui să intre în cum
pănă.

Din aceste clici au ieşit şi mai ies încă, 
profesorii universitari, funcţionarii superiori 
ş. a. m. d. dar n’au ieşit nici odată, medicii 
de seamă, inginerii iscusiţi, avocaţii buni, 
ziariştii de talent şi alte astfel de ca
tegorii. Câţi însă din aceştia au reuşit să 
spargă valul anonimatului? Foarte puţini. 
Tabela celebrităţilor este insă plină de nu
mele celor care aparţin acestor asociaţiuni 
aşa de fructuoase în rezultate».

Săptămâna viitoare se va decreta «boicot» 
împotriva d-lui Miroea V. Pienescu care va fi 
declarat, prompt, reacţionar, interesat, etc 
etc.

z. s.
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F A P
EMINESCU ŞI CARAPROSTEA

Ultimele numere ale «Gândirii» — pline 
de atâta freamăt tânăr cât n’a mai cunoscut 
de mult respectabila revistă tradiţionalistă
_ aduce şi contribuţia de petece şi resturi
istoric-literare ale zâmbăreţului ideograf D. 
Caracostea.

Stimabilul îşi «propune» să studieze (a 
cincea roată la căruţa d-lui G. Călinescu) 
«Arta cuvântului la Eminescu». Novator, 
porneşte evident dela sonetul «Veneţia», re
levând «îmbinarea fericită de statornic şi 
variat», explicându-jie «că complexurile ca
racterizate prin cuvinte scurte au un ritm 
mai alert», înfătişându-ne «marea-copil ca- 
re-şî îmbrăţişează mereu iubita CAUT AND 
SA VADA DACA N’A ÎNVIAT» (!!), studi
ind în fine «efectele de bang-bang» (!!) la 
care Eminescu a renunţat — ca să ştim cum 
stăm _ «căci a văzut că ' pentru a da miş
care şi dramatism este nevoie să se separe 
partea întâia de a doua»...

După cum se vede, nu degeaba i s'a spus 
ilustrului analist al «efectelor de bang- 
bang», cu un cuvânt căruia cetitorul va ve
dea dacă «este nevoe să-i separe partea în
tâia de a doua»: CARA-PROSTEA.

In traducere strictă, adică: PRCriTEA 
CEL NEGRU.

Sau în liberă traducere românească: 
PROST CA NOAPTEA.»

LUMINA DIN LUMINA ŞI BICI DIN... 
COCOŞ. :i

Pe unde trece d. prof. N. Iorga, luminea
ză. Cu o singură condiţie: să fie întuneric.

Ati înţeles deci, de ce d-sa a avut nevoe 
întotdeauna de o avangardă a... purtători
lor de întuneric.

Pe unde trec ei, besnă se face: d-nii 
Mnnteanu-Râmnic. Buzdugan şi — acum în 
urmă — Cocoş...

Grav e că şi anumite pene, de leat mai 
nou, se înregimentează acestor purtători de 
întuneric, care Iasă să se creadă că aposto
lul ar fi «lumină din lumină».

In rest, nu ni se pare decât foarte normal 
că distinsul confrate Cofcoş a luat recent — 
pe lângă d. Iorga — şi locul d-lui, ăsta cum 
îi zice, Munteanu-Râmnic.

Deaceea, dealtminteri, se şi osteneşte d. 
Iorga, în numele moralei publice bineîn
ţeles, să facă — din d-sa — bici!!

DESPRE ÎNŢELEGEREA DURERII.

CATA DURERE cere un gând? E adevărat 
că atunci când vorbeşti de durere oamenii 
se gândesc întotdeauna la cea fizică sau dacă, 
din întâmplare, câteodată, încearcă să sur
prindă cealaltă durere, atunci singura lor 
cale de-a şi.o face familiară este aceia de a 
o asemăna cu durerea fizică. De pildă când 
îti moare cineva drag, jalea ta rămâne o pură
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gratuitate şi nu participă, — pentru oameni 
— la cauza obiectivă, dacă aceştia nu sunt 
capabili să-şi închipuie o inimă bolnavă, con
gestionată la care să se adaoge o suită în
treagă de simptome cunoscute. Aci, în cazul 
acesta, cunoscutul este aceiace aduce fiecare 
şi cât mai personal, pentru a-şi putea asimila 
lucrul nou. Cu alte cuvinte, atunci când eu 
spun: «Sunt trist», reprezintă în sufletul a- 
celora cărora eu mă spovedesc, nu durerea 
mea ci modul în care ei ştiu, din experienţa 
lor personală, cum a fost durerea lor. Aşa 
dar, înţelegerea durerii altora este în funcţie 
de suvenirul durerii noastre. Căci nu există 
durere în general. Sunt dureri. Durerea mea, 
a ta, a noastră sau a tuturora.

UN NOU CONFRATE

D. Al. G. Donescu & fiii vor scoate peste 
câteva zile o gazetă zilnică.

Titlul nefiind încă fixat, un răutăcios se 
zice că ar fi remarcat:

„D’aia mă şi tem — să nu-i spună, cumva, 
TRIBUNA!..” ;

AMUZANTE «BLESTEME»...
... publică revista d-lul I. Anestin: „La

Zid!'’
Causticitatea invectivei o imită bine pe a 

d-lui Tudor Arghezl:
Să te pună prietenii printre nişte Icoane de 

1 1  lemn
Să î(i pice pe creştetul cheliei untdelemn; 
Să n'ai parte să miroşi în luna Mul , 
Decât mătrăgună şi Flori de Mucigai. ;
Să se fie după tine bolnavii de pelagră.
Să stai ca viţelul prost la Poarta Neagră, 
Să îţi porţi opurile toate şi cele viitoare 
Atârnate de grumaji ca nişte Mărţişoare;
Să nu te mai aţâţe nici Rada, nici Ţinea,
Să îţi scoată bătături şi gheata şi opinca. 
Să îţi pice mucii groşi ca de ceară 
Să îţi sară ochii citind Cărticica de seară.
Să îţi cadă părul din barbă. Să fii spân. 
Să îţi colcăie păduchii prin sân,
Să te apuce vătămăturîle la şale,
N'ai mai avea parte de funeralii naţionale) 

Amarnice şi hazlii „Blesteme” — dar, nu 
zău, la cine oare se vor fi referind?

ISTORIA ŞI VIAŢA

O epocă este şi aşteaptă să fie desvăluită 
în fiecare lucru. Şi în fiecare lucru istoria 
este întreagă, inutilizănd restul documentar.— 
O epocă nu poate fi evocată cu ajutorul mai 
multor fapte. — Un singur "fapt ajunge-.. Un 
fapt pe care nu trebuie să-l alegi. — Toate 
faptele sunt reprezentative, deoarece cotidia
nul este adevărata istorie. Modul însă, în cure 
noi suntem obişnuiţi să privim istoria aduce 
cu sine un fel de viziune de sărbătoare, a 
unei suite de sărbători: Alexandru Tamerlan, 
Cezar, Napoleon, Plaion, Aristoteles, Kant,

Socrates; Homer, Horaţius, Danie, Cervantes; 
Solon, Licurg, Numa Pompiliu, Richelieu, Bor- 
gia, Bismarck. — E adevărat că umanitatea 
are piscuri, — Insă istoria nu este numai 
aceste piscuri. Concepţia protestantă a is
toriei e falşă din cauza unilateralităţii sale.

Cititorii mai subţiri, de sigur, au avut o- 
cazia să aprecieze la timp operele de mare 
talent ale scriitoarei cu tată, Marta D. Ră- 
dulescu.

DERAIN  Pastel

Vă voi destăinui iniţiaţilor ceva ce n’au 
ştiu t: familia e mai numeroasă !

Iată ce-am găsit sub un vehement protest, 
într’un cinstit ziar de dimineaţă :

«Cu expresiunea celor mai distinse sen
timente,

Prof. S. Dan Rădulescu, profesor univer
sitar. scriitor; Marta D. Rădulescu-Moga, 
scriitoare, directoarea «Revistei mele»; Fluor 
1. Rădulescu, scriitor, redactor la «Revista 
mea».

Ei, aşa mai zic şi eu !

EXISTA, în vremurile noastre, două cu
rente romantice de origină rusească. Primul 
este reprezentat de sovietele U. R- S. S. 
Despre el nu vom vorbi, deoarece piesa lui 
Jacqueş Deval, face parte din cel de al doi
lea şi care închide în el viaţa ruşilor dea- 
lungul şi dealatul Europei. Dar, dacă cel 
dintăi aspect al romantismului este o mistică 
a prezentului technic, aspectul al doilea închi
puie o nostalgie a unui paradis pierdut. — 
Din punctul de vedere european, adică din
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unghiul în care noi am cuprins întotdeauna 
„definiţia rusului”, aspectul al doilea, este 
mai aproape de sensibilitatea noastră. — II 
înţelegem mal uşor. Pentru noi, chiar şi as
tăzi, Rusia este ţara unde a trăit Ana Kare- 
nin, Sonia, Asia... Suflete moarte, acolo şi-au 
îngropat cenuşa şi tot acolo Puşkin a cântat 
„viaţa tristului prieten Oneghin”. Troica şi 
vodka, turlele Kremlinului şi ortodoxismul re
dus la sutane, la bărbi, precum şi slăbiciunea 
pravoslavnică a rusului, sunt elemente esen
ţiale pentru un european, dacă, vrea să înţe
leagă viaţa acestei ţări adânci, cât un con
tinent şi virgină ca începutul. Iar lucrurile a- 
cestea, azi, nu numai că n’au dispărut, dar 
s’au accentuat. Şi s’au accentuat şi datorită 
compasiunii. Ruşii au trecut mereu drept nişte 
oameni buni, blânzi, înţelegători. Şi acum 
iată-i pribegi. Exilul lor e dur. Şi e cu atât 
mai dur cu cât ruşii aceştia sunt nobili. Ce 
importanţă are faptul dacă goniţii de acum, 
au o vină din punct de vedere sovietic? 
Ruşii aceştia sunt ruşii pe care europeanul 
poate să-i cunoască, sunt chiar singurii ruşi 
de care el se poate apropia. Ei sufăr, după 
ţara lor. Romantismul rus, prin aceasta, s’ă 
accentuat şl mai tare. Şl europeanului îi plac 
ruşii şl pentrucă au o permanentă tristeţe şi 
pentru că sunt, oarecum, exotici. Ascultaţi-i cat 
sunt de tandri şi de delicaţi şi de nobili aceşti 
văcsuitori de ghete, aceşti valeţi, aceşti bu
cătari, aceşti şofeuri... Odinioară erau aristo
craţi „oficiali”, azi sunt aristocraţi „parti
culari”, însă aristocraţi. Când ei rămân sin
guri şi-şi vorbesc, epitetele de altă dată 
sonore şi tutelare, se aud, indiferent dacă in
terlocutorii au hainele pline cu pete şi miro
suri de bucătărie şi indiferent dacă prinţesele 
au unghiile murdare şi pielea crăpată în albia 
cu rufe. Viaţa aceasta, e o viaţă adevărată 
E o viaţă amară, cu interziceri hotărâte de 
istorie, poate de destin. Şi europeanul iuoeşte 
această tristeţe a altora. Se potriveşte aşa de 
bine viaţa ruşilor exilaţi cu spectacolul, cu 
senzaţionalul, cu sensibilăria...

Tot ceiace priveşte partea redacţională a 
revistei «Floarea de foc», a se adresa d-lni 
Vasile Damaschin, Calea Victoriei 31, ziarul 
«Credinţa».

şi DOCUMENTE

O FAMILIE DE SCRIITORI!

«TOVĂRĂŞII» LUI DEVAL

tţiPTCtinun c io  î n r t m r c
8 - 1 5  IUNIE VASILE DAMASCHIN

Literatură
a) Roman, poezie, studiu,
BLAGA, LUCIAN: Spaţiul mioritic. Car

tea face parte din trilogia «Culturei» din care 
a apărut «Orizont şi stil». Pagini 273, lei 90.

CONDEESCU, N. M.: Schiţe. Biblioteca 
pentru toţi, No. 1450, editura Alcalay. Lei 7, 
pagini 80.

FURTUNA, VLAD: Pietre pentru Căţeluş... 
Versuri. Poemele oneste ale urui poet tânăr. 
Editura ziarului «Presa», Ploeşti. Lei 30, pa
gini 45.

ISTRATI, PANAIT: Cruciada mea sau « 
noastră. Cu un studiu anexă de Alexandru 
Talex. Volumul conţine cele din urmă arti
cole ale lui Panait Istrati, cari ar constitui 
noua sa atitudine politică, în contradicţie cu 
vederile politice anterioare. Cartea e intere
santă, tocmai fiindcă se contestă această con
vertire dinainte de moarte, a lui Panait Is
trati.

Editura «Cruciada Românismului», Lei 50, 
pagini 215.

LAZU, NICOLAE I: Descătuşare. Poeme 
sociale cu o prefaţă de dr. L. Ghelerter. In 
text 5 gravuri originale. Editura «Proletarul»,

Iei 25, pagini 64.
LOVINESCU, E.: Viaţa dublă. Roman. Bi

blioteca pentru toţi, No. 1415—1416, ed. Al
calay. Pagini 195, lei 14.

OCHIN, M.: Intelectuaal...! Roman. Ed. 
Lumea, Iaşi. Lei 100, pagini 580.

PILLAT, ION: Pe Argeş în sus. Biblioteca 
pentru toţi, No. 1404—1405, ed. Alcalay. Lei 
14, pagini 140.

REBREANU, LIVIU: Calea sufletului. Bib. 
pentru toţi, No. 1411—1412, ed. Alcalay. Pa
gini 186, lei 14.

SORICU, I. U.: Pasărea măiastră. Carte 
pentru cei mici şi buni. Ilustrată de Dem.

Editura «Cartea Românească». Lei 40, pa
gini 123.

TEODOREANU, IONEL: Lorelai. Ediţia II. 
Ed. Cartea Românească.

TREBONIU, VIRGIL: Ceasul de amiază. 
Viersuri. 24 de poeme. Pagini 19.

VOEVIDCA. GEORGE: Cântece Im. Tip
Torouţiu-Bucovina. Pagini 81, lei 60.

WASSERMANN, IACOB : Christofor Co- 
lurnb. Don Quichotte al Oceanului. Traducere 
dic, limba germană de Ion Sân-Giorgiu. Bi
blioteca «Energia», editura «Fundaţia pentru 
lit. şi artă Carol II». Lei 40, pagini 224.

ZAFTUR, ILIE: Şcoala de peste Nistru 
(Amintiri şi date). Extras din revista «Tran- 
sinistria». Lei 20, pagini 32.

BUCUREŞTII DE ALTA DATA. Cântat 
de poeţi. Bib. pentru toţi, No. 1451, ed. Alca
lay. Lei 7, pagini 75. -

Drept, economie, istorie, filosofie
CARSTOIU, G. P.: înfiinţarea, organizarea 

şi funcţionarea unei centrale cooperative. 
Studiu de contabilitate şi tehnică bancară. 
Lei 90, pagini 140.

FILITTI, IOAN C .: Originea şi rostul con
stituţional ale consiliului legislativ rţomân. E- 
diţie revăzută, Extras din volumul festiv. Lei 
20, pagini 32.

FILITTI, IOAN C.: Conservatorii şi juni
miştii în viaţa politică românească. Lei 20, 
pagini 10.

FILITTI, IOAN C.: Proecte inedite de re
formă din vremea unirii principatelor. Lei 20, 
pagini 25.

JINGA, VICTOR : Aspecte şi tendinţe in 
viaţa economică a Ardealului. Cluj. Extras 
din «Observatorul social economic». Pagini 
26, lei 15.

JINGA, VICTOR: Organizarea economică 
a ţărănimei elveţiene. Lei 40, pagini 67.

LEGEA din 2 Mai 1936 pentru organizarea 
Casei de pensiuni a ofiţerilor, însoţită de 
regulamentul legii şi jurnalul cons. de mi
niştri. Ed. Alcalay, lei 40, pagini 41. 

MĂRĂCINE ANU, ŞTEFANIA: Radio-acti-

vitate. Cu numeroase schiţe. Lei 150, pagini
212.

NICOLESCU, I. V.: Zahărul şi alimentaţia. 
Transformări biochimice. Lei 50, pagini 38.

ROMANENCO, ANATOL: Bazele controlu
lui tehnic al rafinăriilor de petrol. Cu 18 fi
guri. Pagini 7S, lei 60.

SABINI, MIHAI: Principiul naţionalităţi
lor in tratatele de pace (Din punct de vedere 
filosofic) Pagini 30, lei 25.

SACERDOŢIANU, AURELIAN: Conside
raţii asupra Istoriei Românilor în Evul Mediu 
Dovezile continuităţii şi drepturile româneşti 
asupra teritoriilor lor actuale. Lei 200, pa
gini 310.

VICOL, CONSTANTIN: Contestaţia la e- 
xecutarea silită imobiliară. Explicaţii teore
tice sumare, jurisprudenţă şi bibliografie, for
mulare. Ed. «Profit şi pierderi». Lei 40, pa. 
gini 51.

Agricole, medicale, militare
COJOCARU, TOMA: Defectele şi Boalele 

vinului. Biblioteca agricolă a ziarului «Uni
versul». Lei 10, pagini 45.

DIMITRIU, N.: Sfaturi de sănătate. Lei 30, 
pagini 170.

HAVRILEŢ, CPT. A: Intendenţa in Franţa 
şi România. Extras din revista «Intendenţa 
şi administraţia Armatei». Lei 40, pagini 138.

JORNESCU, C.: Producţia agricolă funcţie 
socială. «Cartea Românească», lei 10 pag. 19,

TOPARU, I . Alunele americane cu 7 fi
guri în text. Lei 30, pag. 27.

Tiparul Inst. de Arte Grafice «'EMI nescu» S. A., Bucureşti, str. Ing. A- Saligny 2. Girant responsabil Sandu Tudor

i I


